

中阿政党对话

第四届中国-阿拉伯国家政党对话会闭幕

本报讯(记者 姜璐)7月14日,第四届中国-阿拉伯国家政党对话会在银川闭幕。中共中央党校(国家行政学院)副校长(院)长李文堂,自治区党委常委、秘书长雷东生出席并致辞。中联部部长助理朱锐作闭幕讲话。

毛里塔尼亚公正党领导人、国民议会副议长法蒂玛·哈比卜,摩洛哥全国自由人士联盟政治局委员、众议院副议长哈桑·本·欧麦尔,吉布提争取进步人民联盟总书记、国民议会秘书长苏莱曼·塔希勒·巴拉等来自19个阿拉伯国家的67个政党和政治组织领导人、智库媒体代表等现场参会。

李文堂在致辞时说,中阿文明交流源远流长、历久弥新。本次对话会上,中阿双方深入交流,特别是很多阿拉伯朋友都回顾了中

阿文明交流历史,对中国共产党和中国人民给予深刻理解和高度信任与热切期待,我们再次感受到中阿之间守望相助、平等互利、包容互鉴的文明相处之道,感受到大家携手共建新时代中阿命运共同体的迫切希望。中共中央党校(国家行政学院)愿与阿拉伯国家政党、智库、媒体建立广泛联系,围绕双方关注的政党领导力提升、发挥文明在现代化过程中的积极作用、塑造全球治理新格局等重大问题深入交流探讨,为共建中阿命运共同体贡献智慧和力量。

雷东生在致辞时说,本届对话会是一次落实元首外交战略、提升政党合作水平、弘扬传统友好精神、展示文明发展成果的盛会,中阿双方政党平等对话、坦诚交流,碰撞出了思想火花,增进了团结互信,在推动新

时代中阿关系行稳致远上书写了浓墨重彩的一笔。宁夏是中国面向阿拉伯国家开放合作的前沿和窗口,我们将以本届对话会为契机,坚决贯彻落实习近平外交思想和总书记关于对外开放的重要论述,以深化政党交流服务中阿关系发展、推动中阿合作共赢、促进中阿民心相通,为构建新时代中阿命运共同体作出宁夏贡献,携手并肩共创中阿关系美好未来。

朱锐在讲话中说,本次对话会参与范围广、交流形式活、研讨内容丰富,对于丰富中阿政党交往内涵、促进政党交流合作具有重要意义。下一步我们要肩负起相互支持的责任、坚定走好各自现代化之路,肩负起共谋发展的责任、推动实现合作共赢,肩负起共促安宁的责任、营造和平发展的

国际环境,肩负起文明交流互鉴的责任、共筑人类美好精神家园,肩负起实现民族复兴的责任、不断加强党的建设,在推动构建人类命运共同体的征程中携手同行、阔步前进。

阿尔及利亚国家建设运动副主席赫纳·艾哈迈德·马哈茂德,科摩罗复兴公约党领导人、总统阿拉伯事务代表胡塞尼·贾马利来·穆罕默德,叙利亚复兴党中央党校校长巴萨姆·艾布阿卜杜拉,突尼斯人民运动总书记祖海·马格扎维,埃及共产党总书记萨拉赫·阿德利致辞时表示,愿同中国共产党加强交流合作,共同落实好“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,深化文明互学互鉴,携手推动构建新时代中阿命运共同体。

加强交流借鉴 深化务实合作

中阿政党对话会嘉宾实地参访感受宁夏发展脉动

本报讯(记者 朱立杨 陈郁 王刚)7月14日,出席第四届中国-阿拉伯国家政党对话会的嘉宾分别前往宁东能源化工基地、闽宁镇、宁夏博物馆等地参访,现场感受宁夏发展取得的历史性成就、发生的历史性变化,实地探访中国式现代化的宁夏实践与探索,进一步加强交流、深化友谊,在更大范围、更深层次上推动务实合作。

参观了宁东会客厅、国家能源集团宁夏煤业公司400万吨煤制油项目后,来自伊拉克的嘉宾阿卜杜勒侯赛因·哈宁感慨地说,没想到宁夏有如此先进的工业项目,希望通过此次宁夏之行,加深了解,寻求合作。

来自沙特阿拉伯的嘉宾法赫德·马内伊对宁夏自然风光优美、能源资源丰富、历史文化厚重等特点记忆深刻,希望能在考察中有所收获,不虚此行。

来自巴勒斯坦的嘉宾穆斯塔法·巴沙拉特表示,经过一下午的参访考察,能感受到宁夏在推动中阿务实合作中付出的努力。巴方将继续坚定支持并积极参与共建“一带一路”,不断深化传承两国传统友谊,密切人文交流合作,推动中巴关系长期稳定健康发展。

在闽宁镇,来自阿尔及利亚的嘉宾拉希德·阿萨姆说,中国用近30年的时间推动东西部扶贫协作,探索出“闽宁模式”,以互帮互助、苦干实干让“干沙滩”变成了“金沙滩”,促进区域协调发展、推动实现共同富裕的定力、魄力和毅力让人震撼。中国在消除绝对贫困和全面推动乡村振兴方面的成功经验可以为世界上其他国家,尤其是发展中国家提供有益借鉴。

摩洛哥全国自由人士联盟政治局委员、众议院副议长哈桑·本·欧麦尔:

这是一个幸福的国度

本报记者 尚陵彬

“来到中国,我感到非常振奋,在中国共产党领导下,中国人民生活幸福,这是一个幸福的国度。”7月13日,来宁参加第四届中国政党对话会的摩洛哥全国自由人士联盟政治局委员、众议院副议长哈桑·本·欧麦尔接受采访时说,第一次来到宁夏,了解到宁夏在许多领域取得了非常了不起的成就。

哈桑·本·欧麦尔表示,当前全球都在遭受严重的环境问题,而环境问题涉及人类的明天,他认为各个国家应该大力发展清洁能源产业,在维护生态环境方面作出积极努力。

为密切中国和阿拉伯国家经贸等领域务实合作,近年来,商务部、中国国际贸易促进委员会和宁夏回族自治区人民政府共同主办中国-阿拉伯国家博览会,今年恰逢阿博博览会举办十周年,宁夏与摩洛哥卡萨布兰卡塞塔特大区、银川市与塞塔特市分别建立了国际友城关系。哈桑·本·欧麦尔表示,非常期待能够参加本届中阿博览会,目前摩洛哥已经做好准备,继续与宁夏深化交流合作,实现互惠共赢。

哈桑·本·欧麦尔说,无论是摩洛哥领导人还是人民都非常热爱中国,非常重视两国之间的友好关系,中国在习近平主席的领导下,取得了非常辉煌的成就,习近平主席提出的以人民为中心的发展思想,令我们感到由衷地敬佩。中国和摩洛哥都是文明古国,我们在赞叹和欣赏中国取得的辉煌成就的同时,也非常愿意与中国深化交流合作。

哈桑·本·欧麦尔说:“摩洛哥非常愿意与中国、与宁夏加强经济文化等各个领域的合作,尤其是在新能源、农业、文化旅游、基础设施建设等领域。今天我们已经看到中国正在国际舞台上发挥着重要作用,中国发挥这样的作用是有利于世界发展的,中国提出的‘一带一路’倡议,对我们来说非常重要。我们希望中阿政党对话会这样的平台能够常态化举办,也希望中阿博览会能有机会走到国外,在阿拉伯世界或者阿拉伯国家举办。”

伊拉克伊斯兰最高委员会发言人、政治局委员阿里·穆赫森:

不断寻找新的合作机遇

本报记者 马越

从伊拉克到中国虽然相隔万水千山,但从古至今,关于交流交往的通道一直联通。7月13日,参加第四届中国政党对话会的伊拉克伊斯兰最高委员会发言人、政治局委员阿里·穆赫森接受采访时用一句话概括了中国之行的感受:“一路上,我们被中国人民的热情友好深深感动着。”

一条路,联通东西;一段友谊,贯穿古今。“我们参与此次活动的其中一个重要目的,就是珍惜机遇、把握机会。”阿里·穆赫森说,第四届中国政党对话会是借鉴学习中国经验的好机会,是了解中国如何实现长期稳定发展的好机会,是学习习近平主席深邃思想的好机会,同时也是向其他国家和政党表达主张观点的好机会,这对于参与交流合作、推动发展进步至关重要。

中国和伊拉克都是文明古国,有着灿烂悠久的历史。两国虽然相距遥远,但是早在千年前,古丝绸之路就将两个国家紧密联系在一起。如今,“一带一路”倡议发挥着重要的桥梁作用,促进了两国之间的交流,推动着文明互鉴。

“我们非常支持中国提出的‘一带一路’倡议,并将积极参与其中。我们认为,‘一带一路’是古丝绸之路的延伸,必将继续推动两国关系积极健康发展,相信未来也将在推动地区和平发展方面作出更大贡献。”阿里·穆赫森说,中国近年来提出了很多务实倡议,伊拉克非常认同中方做法,也期待通过深化合作造福两国及两国人民。同时,也希望中国在地区和平发展方面发挥更重要的作用,为促进文明互鉴、扩大交流合作作出积极贡献。近年来,伊拉克正在逐步提高国家独立自主能力,发展环境不断优化,更加有利于吸引投资,伊方期待与中国开展各领域交流合作。

今年9月,第六届中阿博览会将在宁夏银川举办,届时,也将邀请伊拉克参加。阿里·穆赫森表示,伊方将通过积极参加博览会,寻找更多交流合作机遇,加深双方友谊,推动共同发展。

共话中阿文明交流的历史与未来

本报讯(记者 马越)7月13日,第四届中国政党对话会平行分议题“中阿文明交流的历史与未来”讨论活动在银川举行。来自埃及、伊拉克、约旦、摩洛哥、沙特等国家地区的嘉宾和中宣部、中央外办、中央党校、宁夏党校相关负责人聚焦“中阿文明交流的历史与未来”主题,畅谈观点意见,开展交流讨论。

“中国和埃及是世界上最古老的两个国家,有很强的互补性和相似性,也有着独特的地理位置和丰富

的文化遗产。近年来,两国在捍卫自身利益、追求共同发展、增进人民福祉等方面有着相似的理念和愿景。”埃及自由埃及人党主席助理伊德·易卜拉欣表示,希望通过此次会议加强两国青年交流,深入开展政府和投资领域合作,为“一带一路”建设发挥作用。

沙特研究与知识交流中心中国研究部主任法赫德·马内伊说,中国与阿拉伯世界之间的友谊和关系历史悠久,当代中国和阿拉伯世界都经历了深刻的变

化,阿拉伯国家目前正在努力实现复兴,向中国学习相关经验,努力实现可持续发展。他表示,中国和阿拉伯国家应继续推动交流合作,促进文明互鉴。

中阿嘉宾一致认为,应当践行多边主义,维护人类文明进步的正确方向,以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明包容超越文明优越,弘扬中阿友好精神,共同落实好全球文明倡议,打造更高水平的重要伙伴关系,书写中阿友谊新的篇章。

探索独立自主的现代化道路

本报讯(记者 高菲)7月13日,第四届中国政党对话会平行分议题“探索独立自主的现代化道路”讨论活动在银川举行。中阿嘉宾齐聚一堂,从不同角度讨论现代化议题,展示分享中国和阿拉伯国家推动现代化进程的具体实践及创新成果,同时也就中阿政党、智库、媒体在各自国家现代化进程中的责任与作用交流看法。

中共中央党校(国家行政学院)国际战略研究院中国外交研究所所长、教授罗建波,阿尔及利亚民族

解放阵线党政治局委员、前民族院副议长拉希德·阿萨姆,国务院发展研究中心中国国际发展知识中心研究员江宇,中阿改革发展研究中心执行主任、教授王广大等中外嘉宾围绕“探索独立自主的现代化道路”这一议题深入交流、共同提高。

实现现代化是世界各国人民的共同追求,同时也是全人类的共同事业。长期以来,包括中国和阿拉伯国家在内的广大发展中国家为探索符合自身国情的发展道路,实现经济社会发展,增进

民生福祉,作出了不懈努力,取得令人瞩目的成果。在中国共产党的坚强领导下,中国人民通过长期的积极探索与自主实践,走出了一条中国式现代化道路,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。

中阿嘉宾纷纷表示,将以此次对话会为契机,就现代化建设经验开展更多交流互鉴,共同丰富具有各自特色的发展道路和现代化路径,携手开创人类更加美好的未来。

共同探讨中阿共建“一带一路”面临的机遇与挑战

本报讯(记者 尚陵彬)7月13日,第四届中国政党对话会平行分议题“中阿共建‘一带一路’面临的机遇与挑战”讨论活动在银川举行。与会嘉宾共商中阿高质量共建“一带一路”的美好前景,助力构建新时代中阿命运共同体。

讨论中,与会嘉宾深刻解析了中阿共建“一带一路”面临的机遇和挑战,并从深化合作的角度提出了

对策建议,对中阿携手新时代、抢抓新机遇、共享新未来充满信心。

与会嘉宾表示,中阿政党对话会搭建了中国共产党同阿拉伯国家政党加强治国理政经验交流、深化共建“一带一路”等领域合作的重要桥梁。近年来,宁夏与阿拉伯国家在经贸合作等领域交流交往日益扩大,多次举办中阿博览会、中阿能

源合作高峰论坛等国际会议,牵头建设中阿技术转移中心等技术交流平台,在传承中阿友谊、深化中阿合作中发挥越来越大的作用。希望以此次中阿政党对话会为契机,增进友谊,在深化经贸合作中实现互利共赢,推动高质量共建“一带一路”不断取得新的更大成效,携手构建新时代中阿命运共同体。

叙利亚复兴党中央党校校长巴萨姆·艾布阿卜杜拉:鼓励年轻人积极学习中文

本报记者 朱立杨

7月13日,参加第四届中国政党对话会的叙利亚复兴党中央党校校长巴萨姆·艾布阿卜杜拉表示,希望能用好对话会这个政党间加强交流合作、携手并现代化之路的良好平台,一起开创合作共赢、共同发展新局面。

巴萨姆·艾布阿卜杜拉说,中国和阿拉伯国家的关系源远流长。近年来,中国和阿拉伯国家共建“一带一路”走深走实,各领域务实合作成果丰硕。叙利亚复兴党和中国共产党之间的关系可以追溯到很久之前,两党的友好关系深厚。当前国际秩序、国际格局发生了变化,中国正在发挥更加重要的作用。中国始终坚持大小国家一律平等,坚持不干涉别国内政,致力于为全世界人民谋福祉的作为受到了

国际社会的肯定。

“全球文明倡议弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观,认为文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力,这引起了大家的共鸣。”在巴萨姆·艾布阿卜杜拉看来,全球文明倡议展现出了对其他文明的尊重态度和对话诚意,这和全球发展倡议、全球安全倡议“一脉相承”,都是构建人类命运共同体的重要支撑。

巴萨姆·艾布阿卜杜拉表示,语言是文明交流、文化交流、教育交流的重要载体,应该在阿拉伯国家更多地传播中文。叙利亚鼓励年轻人积极学习中文,因为中国是世界上正在崛起的大国,也是邻近友好的国家,想要理解中国就要从学习中文开始。

黎巴嫩社会进步党领导机构成员拉玛·赫里兹:期待合作领域多点开花

本报记者 高菲

“宁夏风能、光能资源丰富,正在大力发展清洁能源,是全国首个新能源综合示范区。”7月13日,参加第四届中国政党对话会的黎巴嫩社会进步党领导机构成员拉玛·赫里兹在接受采访时说,黎巴嫩与宁夏在清洁能源方面有着广阔的合作前景。

当前,中国正致力于能源转型和清洁发展,着力构建清洁、低碳、安全、高效的能源体系。与此同时,阿拉伯国家也在积极寻求能源转型,黎巴嫩提出经济改革转型规划,旨在减少对传统能源的依赖,发展清洁能源,应对持续的能源危机。能源合作是中阿合作新格局的重要内容,将为双方共同发展注入新动力,带来更多机遇和共同发展的前景。

黎巴嫩位于地中海一带,东部和北部常年日照充足。黎巴嫩还具备风能开发的优势条件,沿海和山区一带风速较高,被视为建造风力发电场

的理想地点。然而,尽管太阳能、风能是黎巴嫩发展前景光明,但要想充分发挥其潜力,有效解决基础设施方面的问题至关重要。黎巴嫩期待在清洁能源领域与中国及宁夏开展互惠互利、富有成效的合作,期待在新能源汽车制造上开展合作,推动黎巴嫩新能源汽车产业链式发展、集群化发展。

为密切中国和阿拉伯国家经贸等领域务实合作,在第四届中国政党对话会上,拉玛·赫里兹积极为黎巴嫩寻求更多合作机遇。第六届中阿博览会将于今年9月在银川举办,拉玛·赫里兹期待这届中阿博览会能为中国、黎巴嫩创造更多商机,在贸易、能源、科技等领域深度合作。9月,她将带着橄榄油、葡萄酒、手工皂、巧克力来宁夏,扩大黎巴嫩特色产品在中国的知名度。黎巴嫩是中国共建“一带一路”的伙伴,愿与中方加强旅游业合作。



牛奶班列发运

7月14日,装载着1115吨蒙牛乳制品的22073次班列从兰州局集团有限公司银川货运中心银川南货场启程,预计3天后抵达四川省成都市青白江区大弯镇,标志着蒙牛宁夏工厂-银川南一大弯镇牛奶班列成功发运。此班列搭载的是蒙牛乳业(宁夏)有限公司在灵武建厂后投入生产后的首批乳制品。

本报记者 裴云云 摄